

ЛИТЕРАТУРА

Клочков А. И., Жуков А.В. Сельское хозяйство «больших данных» 2014г. [Электрон. ресурс] – Режим доступа: <http://agriculture.by> – Дата доступа: 18.02.2015г. УДК 631.158:658.531

НЕОБХОДИМОСТЬ И РОЛЬ НОРМ И НОРМАТИВОВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Седнев Е. В.

РНУП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»
г. Минск, Республика Беларусь

В настоящее время общая экономическая ситуация в сельскохозяйственном производстве, несмотря на предпринимаемые государством экономические меры, продолжает оставаться достаточно напряженной. В этой связи повышение эффективности производства требует дальнейшей научной проработки основополагающих вопросов, среди которых немаловажное значение принадлежит необходимости использования норм и нормативов.

В современных условиях хозяйствования внутрипроизводственное планирование становится приоритетной сферой производственно-хозяйственной и финансово-экономической деятельности, а точность и обоснованность принимаемых на всех уровнях управления решений во многом зависит от качества используемых на различных этапах планирования экономических нормативов и норм.

Из изложенного вытекает экономическая роль норм и нормативов – с их помощью формируются соответствующие пропорции; разрабатываются планы; измеряются количественно-качественные параметры; мобилизуются ресурсы; решаются вопросы определения потребности и распределения. Нормы и нормативы функционально несут в себе организующее, регулирующее, контролирующее и стимулирующее начало. Именно поэтому они выступают связующим звеном между производством и его эффективностью.

В странах бывшего СССР и за рубежом накоплен большой опыт по определению нормативов и работе с ними. В рамках плановой социалистической экономики широко применялись различные методы нормирования труда и материальных затрат, которые в настоящее время незаслуженно забыты менеджерами. В современных условиях хозяйствования использование норм и нормативов возможно по таким направлениям: для анализа фактического состояния экономики агропромышленного производства на всех уровнях, поскольку нормы и нормативы должны отражать нормативные соотношения факторов и результатов деятельности; для осуществления прогнозных и про-

граммных расчетов на достаточно обоснованной нормативной базе с учетом вариантных подходов; в качестве индикаторов-показателей при разработке прогнозов и программ на всех уровнях государственного управления и хозяйственной деятельности; для ориентирования товаропроизводителей в выборе вариантов производственно-хозяйственных и социальных решений, являясь в известной мере индикаторами эффективности.

Применение нормативного метода хозяйствования выступает эффективным направлением совершенствования работы сельскохозяйственных предприятий, т. к. использование норм и нормативов позволяет устанавливать и регламентировать основные показатели плановой, организационной и управленческой деятельности. В этой связи нормативный метод хозяйствования, обеспечивающий научную обоснованность бизнес-планов, прогнозов и программ, соединяющий воедино планирование, учет и контроль за их выполнением становится необходимостью.

С помощью научного нормирования возможно решение следующих задач:

- обеспечить рациональное использование ресурсов путем сопоставления результатов с затратами на всех уровнях хозяйственного управления и прежде всего повышение темпов роста производительности труда, улучшение показателей использования основных производственных фондов, материалов, топлива, электроэнергии, повышение качества продукции и снижение себестоимости ее производства;
- учитывать показатели развития сельскохозяйственного производства на планируемую перспективу и своевременно корректировать производственно-экономическую деятельность;
- отражать особенности организации и технологии производства сельскохозяйственных культур и продукции животноводства в различных природно-климатических зонах республики;
- изучить и всесторонне проанализировать природно-производственные условия и состояние организации трудовых и технологических процессов в хозяйстве и за его пределами;
- спроектировать рациональные трудовые и технологические процессы, дать производственно-экономическую оценку полученным вариантам.

В данной связи использование норм и нормативов является необходимым условием преодоления сложившегося трудного финансового положения многих сельскохозяйственных предприятий, повышения конкурентоспособности конечной продукции АПК на внешнем рынке и, в конечном счете, повышения производительности труда.